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АКАЛІЧНАСЦІ АРХЕАЛАГІЧНЫХ ЗНАХОДАК У ДАВЫД-ГАРАДКУ Ў 1936 г. 

 
Мэтай артыкула з’яўляецца раскрыццѐ акалічнасцей, у якіх адбывалася выяўленне археалагічных 

знаходак на Замкавай гары ў Давыд-Гарадку ў 1936 г. і падрыхтоўка да раскопак гарадзішча ў 1937–

1938 гг. На падставе друку, архіўных дакументаў (частка з іх упершыню ўведзена ў навуковы ўжытак) 

выяўлена рэакцыя на археалагічныя знаходкі мясцовай праваслаўнай супольнасці, польскай каталіцкай 

інтэлігенцыі, адміністрацыйных уладаў, журналістаў, вучоных. Зроблена выснова пра тое, што прыя-

рытэт навуковай і грамадскай значнасці пры ацэнцы выяўленых археалагічных артэфактаў дазволіў пе-

раадолець міжканфесійныя супярэчнасці, групавыя кан’юнктурныя інтарэсы. У выніку гэтага Замкавая 

гара ў Давыд-Гарадку атрымала ахоўны статус, і там пачаліся палявыя археалагічныя даследаванні. 

Ключавыя словы: Давыд-Гарадок, археалагічныя даследаванні, гарадзішча, краязнаўчы рух. 

 

The Circumstances of Archaeological Finds in David-Gorodok in 1936 

 
The purpose of the article is to reveal the circumstances in which the archaeological findings were dis-

covered in David-Gorodok in 1936 and preparation for the excavations of the settlement in 1937–1938. On the 

basis of print, archival documents (some of them introduced into scientific use for the first time), the reaction to 

the archaeological findings of the local Orthodox community, Polish Catholic intelligentsia, administrative au-

thorities, journalists, and scientists is determined. It was concluded that the priority of scientific and social 

significance in the evaluation of the discovered archaeological artifacts made it possible to overcome inter-

religious contradictions and group opportunistic interests. As a result, protective measures were introduced 

regarding the archaeological monument in David-Gorodok and field archaeological research of the settlement 

began. 

Key words: David-Gorodok, archaeological research, settlement, local history movement. 

 

Уводзіны 
Выпадковае знаходжанне ў 1936 г. у 

ходзе земляных работ пры будаўніцтве пра-

васлаўнай царквы рэшткаў сярэднявечнага 

гарадзішча, драўляных княжацкіх трунаў на 

Замкавай гары ў Давыд-Гарадку (цяпер го-

рад у Столінскім раѐне Брэсцкай вобласці) 

мела тады сенсацыйны характар і паслужы-

ла падставай для правядзення там археала-

гічных даследаванняў. Вынікі праведзеных 

у 1937–1938 гг. раскопак былі падведзены 

польскім археолагам Р. Якімовічам у асоб-

най брашуры [1] і іншых яго публікацыях. 

Усяго было знойдзена 25 саркафагаў з чала-

вечымі астанкамі. Біяграфічныя звесткі пра 

гэтага даследчыка выкладзены ў польскім 

навуковым друку [2; 3], больш сціпла ў бе-

ларускіх энцыклапедычных выданнях [4; 5]. 

Абагульнены аналіз тых раскопак прысутні-

чае ў польскім спецыялізаваным археалагіч-

ным часопісе [6, с. 381–468]. 

У 1967 г. раскопкі гарадзішча Давыд-

Гарадка праводзіў беларускі археолаг 

П. Лысенка [7; 8, с. 118–142; 9–11]. У 1937–

1938 і 1967 гг. на Замкавай гары ў Давыд-

Гарадку былі ўскрыты рэшткі зрубнага жыл-

ля, драўляных маставых, царквы, узгада-

ных трунаў, знойдзена шмат вырабаў з дрэ-

ва, бронзы, жалеза, косці, шкла, фрагменты 

керамічнага посуду і інш. 

Звесткі пра раскоп гарадзішча ў 

Давыд-Гарадку прыведзены ў брашуры 

Г. Штыхава [12, с. 18]. Гісторыя Давыд-

Гарадоцкага замка прааналізавана М. Тка-

човым [13–14]. Агульная гісторыя Давыд-

Гарадка коратка асветлена А. Егарэйчанкам 

[15], Ю. Якімовічам [16], у энцыклапедыч-

ным выданні пра гарады і вѐскі Беларусі 

[17]. Інфармацыя пра археалагічныя дасле-

даванні прысутнічае таксама ў краязнаўчых 

даследаваннях М. Шэлехава, аўтара шэрагу 

навукова-папулярных выданняў па гісторыі 
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гэтага старажытнага горада [18, с. 56–61; 

19; 20, с. 49–54], а таксама ў публікацыях 

Л. Несцярчука [21, с. 15–17], Ю. Лабынцава 

[22, с. 62–63] і іншых аўтараў. 

Мэтай дадзенага артыкула з’яўляецца 

раскрыццѐ акалічнасцей, у якіх адбывалася 

выяўленне археалагічных знаходак на Зам-

кавай гары ў Давыд-Гарадку ў 1936 г. і пад-

рыхтоўка да яе археалагічнага даследавання 

ў 1937–1938 гг. На падставе архіўных да-

кументаў, частка якіх упершыню ўводзіцца 

намі ў навуковы ўжытак, матэрыялаў перы-

ѐдыкі пастараемся высветліць рэакцыю на 

археалагічныя знаходкі мясцовай правас-

лаўнай супольнасці, польскай каталіцкай 

інтэлігенцыі, адміністрацыйных уладаў, 

прэсы, вучоных. У ходзе праведзенага дас-

ледавання прымяняўся шэраг метадалагіч-

ных падыходаў, у тым ліку антрапалагічны. 

 

Выяўленне археалагічных знаходак 

у Давыд-Гарадку ў 1936 г. 

Мястэчка Давыд-Гарадок Столінскага 

павета Палескага ваяводства ў 1921 г. на-

лічвала 9 616 жыхароў. Як паведамляў у 

1926 г. мясцовы бурмістр, там сярод гіста-

рычных каштоўнасцей была Замкавая гара, 

«якая паводле паданняў з’яўляецца месцам, 

дзе быў пабудаваны замак Радзівіла Чорна-

га. Слядоў замка не засталося. Зараз у ва-

лоданні праваслаўнага прыхода ѐсць царква, 

пабудаваная больш за 80 гадоў назад. Музе-

яў і сабораў няма. Народныя строі зараз не 

захаваліся. Характэрныя рысы страціліся 

пад уплывам царскіх часоў і не адрозніваюц-

ца нічым ад маламестачковых звычаяў Па-

лесся» [23, арк. 17–18]. 

Якраз у Давыд-Гарадку 6 мая 1936 г. 

адбыўся вялікі пажар: згарэла каля 176 два-

роў (прыблізна 280 пабудоў), пераважна 

дробных сялян, рамеснікаў і гандляроў, а 

таксама праваслаўная Свята-Васкрасенская 

царква на Замкавай гары на беразе ракі Га-

рынь. Страты ад пажару склалі каля 500 тыс. 

злотых. Было выплачана страхавой кампен-

сацыі на суму каля 300 тыс. злотых. Да кан-

ца 1936 г. было адбудавана каля 80 двароў 

[24, арк. 13адв.]. 

Страхавое таварыства выплаціла пра-

васлаўнаму прыходу 42 тыс. злотых за зга-

рэлую Свята-Васкрасенскую царкву. Па іні-

цыятыве мясцовых праваслаўных вернікаў 

вырашылі пабудаваць за ахвяраванні і атры-

маную страхавую кампенсацыю новую, му-

раваную, царкву. Благачынны, выконваючы 

абавязкі бурмістра, протаіерэй Аляксандр 

Іванавіч Бяляеў, 1881 г. нараджэння, атры-

маў у кастрычніку 1936 г. вусную згоду на 

выраб часткі абсіды для асвячэння вуглаво-

га каменю. Тады ж разгарнулася капанне на 

Замкавай гары катлавана для падмурку цар-

квы. Аднак у час будаўнічых работ у зямлі 

былі выяўлены шматлікія рэшткі драўля-

ных пабудоў у добрай захаванасці. На глы-

біні 4 м быў знойдзены памост з дубовых 

дошак, які быў разабраны, і выяўлена 13 

трунаў. Па распараджэнні А. Бяляева труны 

былі разбіты, а чалавечыя астанкі былі пе-

рамешаны і закапаны ў іншым месцы на 

Замкавай гары. 

Сам А. Бяляеў у 1900 г. скончыў Ві-

ленскае духоўнае вучылішча, з 1902 г. нас-

таўнічаў у царкоўна-прыходскіх школах Ві-

ленскай губерні. У 1915–1918 гг. з’яўляўся 

вайсковым святаром у расійскай арміі, ат-

рымаў кантузію на фронце. У 1918–1921 гг. 

быў праваслаўным святаром у Варонежскай 

губерні. Пасля рэпатрыяцыі з 1921 г. ѐн слу-

жыў настаяцелем царквы ў Харошчы Бела-

стоцкага павета, з 1922 г. – настаяцелем цар-

квы ў Шэбрыне Брэсцкага павета, у 1934 г. 

быў пераведзены з Сарнаў у Давыд-Гарадок 

[25, арк. 15адв.–16адв.; 26, арк. 66адв.–67]. 

Больш дэталѐва аб храналогіі падзей, 

звязаных з гэтымі археалагічнымі знаходка-

мі ў Давыд-Гарадку, можна прасачыць па 

дакладной запісцы старасты Столінскага 

павета Генрыка Кінтопфа палескаму ваяво-

дзе Вацлаву Костэк-Бярнацкаму ад 17 снеж-

ня 1936 г. «Будаўніцтва праваслаўнай цар-

квы ў Давыд-Гарадку і археалагічныя зна-

ходкі». Гэты архіўны дакумент публікуецца 

ўпершыню. Прыводзім яго цалкам ва ўлас-

ным перакладзе з польскай мовы. 

«Дакладваем, што паводле праведзе-

нага разбіральніцтва справа будаўніцтва 

царквы ў Давыд-Гарадку выглядае наступ-

ным чынам. 

Капанне падмуркаў для будаўніцтва 

царквы пачалося 9.10.1936 г. Мулярскія і бе-

тонныя працы пачаліся 20.10.1936 г. 

24 кастрычніка адбылося асвячэнне правас-

лаўным архіепіскапам Аляксандрам (Аляк-

сандр (Іназемцаў) (1889–1948), епіскап 

Польскай праваслаўнай царквы, архіепіскап 

Палескі і Пінскі) вуглавога каменя. 

На труны патрапілі 20 ці 21.Х., аб 

чым 23.Х. паведаміў лістом ваяводскаму 
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ўпраўленню, адначасова вусна загадаўшы 

в. а. бурмістра свяшчэнніку Бяляеву адпа-

ведным чынам захоўваць знаходкі. Труны 

перанесены на іншае месца на Замкавай га-

ры і закапаны ў зямлі. На падставе распа-

раджэння ваяводскага ўпраўлення 28.Х.36 г. 

мною выдадзены загад будаўнічаму камітэ-

ту і гарадской управе зберагчы ўсе знаходкі 

да прыбыцця кансерватара і ўстрымацца 

ад работ у тых мясцінах, дзе натыкнуліся 

на археалагічныя знаходкі. 

5 лістапада 1936 г. на месца прыбыў 

кансерватар д-р Дуткевіч (Юзаф Дуткевіч 

(1903–1968), польскі гісторык, часовы кан-

серватар Люблінскай кансервацыйнай акру-

гі ў 1935–1939 гг.) з Любліна, які пацвердзіў 

археалагічную вартасць трунаў, накіраваў 

прама ў ваяводскае ўпраўленне просьбу аб 

поўным спыненні работ да часу прыбыцця 

археолага. Распараджэнне непасрэдна ад 

начальніка Сакалоўскага аб поўным спы-

ненні работ да прыезду археолага і яго ра-

шэння мною перададзена 5.11. гарадской 

управе, а пісьмовае распараджэнне высла-

на 6.11. Тое распараджэнне будаўнічы ка-

мітэт атрымаў толькі 9.11., калі спынілі 

работы. 

9.11. бягучага года на месцы труны 

даследаваў дацэнт, д-р філасофіі Раман 

Якімовіч (Раман Якімовіч (1889–1951), 

польскі археолаг, з 1929 г. дырэктар Дзяр-

жаўнага археалагічнага музея ў Варшаве), 

дырэктар Дзяржаўнага археалагічнага 

музея. 

10.11. бягучага года д-р Якімовіч быў 

у мяне ў старостве і паведаміў, што зной-

дзеныя труны – гэта саркафагі, у якіх хава-

лі памерлых на працягу некалькіх стагод-

дзяў, складвалі трупы, спод выкладзены ў 

зямлі, як у гэтым выпадку, расколатымі па-

палам драўлянымі пнямі, злучанымі крука-

мі. На маѐ пытанне аб археалагічнай вар-

тасці гэтых трунаў паведаміў мне, што 

можна іх залічыць як да ХІ, так і да XV, 

XVI стагоддзяў, што ў гэтых трунах зна-

ходзяцца некаторыя прадметы, якія могуць 

дакладней акрэсліць час паходжання, а вар-

тасць іх з боку археалогіі не такая значная, 

як спачатку дапускалася. Аб спосабе іх за-

хавання не прадстаўлены ніякія яго пажа-

данні. 

Адносна аднаўлення работ з-за нагру-

вашчвання будаўнічых матэрыялаў, якія 

могуць знішчыцца (цэмент), а таксама ў 

канцы будаўнічага сезону, дырэктар Якімо-

віч пярэчанняў не зрабіў, аднак мяне папра-

сіў устрымацца да 12.11., каб паразумецца 

з галоўным кансерватарам праф. Рэмерам 

(Ежы Рэмер (1888–1979), польскі гісторык 

мастацтва, у 1930–1937 гг. генеральны кан-

серватар помнікаў), а пра яго рашэнне паз-

воніць па тэлефоне ці дашле дэпешай. 

13.11. даў згоду на правядзенне цэ-

ментных і мулярскіх работ на падмурках, 

якія ўжо выкапаны раней.  

18.11. скончаны мулярскія работы, а 

1.12. усе іншыя. 

Пры электрычным святле праведзе-

ны работы толькі 18.11. з 8 [гадзін] раніцы 

да 16.30. 

Месца для будаўніцтва вечарамі пас-

таянна асветлена, каб прадухіліць магчы-

мыя няшчасныя выпадкі з людзьмі. 

Праведзены наступныя работы: 

1) поўнасцю выкапаны падмуркі; 

2) пакладзена бетонная пліта ў глы-

біню на 70 см пад увесь будынак; 

3) закладзены поўнасцю мур фундамен-

та пад алтар; 

4) паўднѐвы бок фундамента выве-

дзены на 1 метр; 

5) знаходкі захаваны належным чынам. 

Кіраўнік дарожнай управы ў час раз-

біральніцтва сцвярджаў, што пры аднаў-

ленні работ пасля 13.11. бягучага года не 

трапляліся новыя археалагічныя знаходкі, 

старыя не пашкоджаны. 

Такім уяўляецца фактычны стан ра-

бот і захавання археалагічных знаходак, 

што ўжо даследаваны спецыялістамі. Так 

як на Замкавай гары выкапана толькі вуз-

кая паласа зямлі пад падмуркі, то як з уну-

транага, так і знешняга боку гэтых равоў 

могуць яшчэ знаходзіцца ў глыбіні зямлі ін-

шыя археалагічныя знаходкі, і магчымыя 

пошукі археолагаў вясной нічуць не будуць 

абмежаваны. 

Адначасова вымушаны патлумачыць 

сітуацыю адносна артыкула ў “Dzienniku 

Brzeskim” ад 30.ХІ.36 г. № 144 (Артыкул 

“Dyktatura naukowa szewców w Polsce”, пе-

радрукаваны з газеты “Słowo” (1936. – 

29 listopada)). Замкавая гара, на якой пару 

стагоддзяў стаяла праваслаўная царква, 

з’яўляецца самым высокім і прывабным мес-

цам у Давыд-Гарадку. Цяпер, пасля пажа-

ру праваслаўнай царквы, некалькі палякаў-

інтэлігентаў у Давыд-Гарадку трымаюцца 
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думкі не дапусціць будаўніцтва царквы на 

тым жа месцы, а зачэпкай для гэтага з’яў-

ляюцца, у прыватнасці, гэтыя археала-

гічныя знаходкі і на іх падставе – гіста-

рычная значнасць Замкавай гары. 

Адносна самога артыкула ў “Дзенніку 

Брэсцкім”, што з’яўляецца толькі фантазі-

яй журналістаў, у недапушчальнай форме 

звязвае постаць Пана Прэзідэнта Польскай 

рэспублікі (Ігнацы Масціцкі (1867–1946), 

польскі палітык і вучоны, у 1926–1939 гг. 

прэзідэнт Польшчы) з шаўцамі з Давыд-

Гарадка, сцвярджаю, што ні пасол Фрэй-

ман (Ян Фрэйман (1900–1970), польскі гра-

мадскі дзеяч, у 1935–1938 гг. – пасол (дэпу-

тат) польскага сейма ад акругі (Пінскі, Лу-

нінецкі і Столінскі паветы Палескага вая-

водства)), таксама ніхто з канцэлярыі Па-

на Прэзідэнта па тэлефоне па гэтай спра-

ве са мной не звязваўся. 

Павятовы стараста Генрык 

Кінтопф». 17.12.[1936] [27, арк. 6–7]. 

Як бачым, з 9 кастрычніка 1936 г. на 

Замкавай гары ў Давыд-Гарадку пачаліся 

земляныя, а потым і непасрэдна будаўнічыя 

работы па ўзвядзенні падмурка царквы. 

20 ці 21 кастрычніка былі выяўлены дубо-

выя труны. Толькі праз 2–3 дні пасля гэтага 

Столінскае павятовае староства пісьмова 

праінфармавала Палескае ваяводскае ўпраў-

ленне ў Брэсце пра падзею. І толькі атры-

маўшы адтуль адпаведнае распараджэнне 

28 кастрычніка (г.зн. праз 5 дзѐн) павятовы 

стараста загадаў устрымацца ад будаўнічых 

работ, аднак толькі там, «дзе натыкнуліся 

на археалагічныя знаходкі». Такім чынам, 

пачатыя 9 кастрычніка работы не былі спы-

нены, а прадоўжыліся. 

 

СМІ аб археалагічных знаходках 

у Давыд-Гарадку. 

Нешматлікае кола польскай інтэліген-

цыі Давыд-Гарадка, католікаў па веравыз-

нанні, выступіла ў абарону археалагічных 

артэфактаў, надаўшы падзеі гучны рэзананс 

у перыядычным друку (у адзначанай дак-

ладной запісцы – «некалькі палякаў-інтэлі-

гентаў», без указання іх прозвішчаў). Павя-

товым старастам іх пазіцыя адназначна тлу-

мачылася жаданнем «не дапусціць будаўніцт-

ва царквы» (менавіта праваслаўнай царквы). 

Сярод тых польскіх інтэлігентаў быў 

Альфонс Тускевіч (Alfons Tuskiewicz), ната-

рыус іпатэчнага адзела Пінскага акруговага 

суда, канцылярыя якога знаходзілася ў 

Давыд-Гарадку. «Цэлы дзень закопаны ў 

сваѐй натарыяльнай канторы, можна ска-

заць, пастаронняя асоба, але вось у вольныя 

хвіліны займаецца даследаваннямі, вывучае, 

робіць, што можа, – адзначаў на старонках 

віленскай газеты “Słowo” публіцыст Юзаф 

Мацкевіч (1902–1985). – Хто ведае, ці не 

яму гэта трэба падзякаваць, што ўзняў 

“крык” і навіна пра вялікую археалагічную 

знаходку трапіла ў прэсу і цяпер ужо не за-

гіне» [28]. У верасні 1936 г. да асвячэння 

пабудаванага ў Давыд-Гарадку касцѐла Бо-

жага Цела А. Тускевіч разам з суддзѐй 

Давыд-Гарадоцкага гарадскога суда, былым 

паслом (дэпутатам) польскага сейма Янам 

Бродацкім (1882–1943), паручнікам Аль-

фонсам Ваньтоўскім (1892–1939) падрыхта-

ваў брашуру «Эха з Палескай пушчы» 

(«Echa z Puszczy Poleskiej»). Кніга была 

прысвечана вядомаму краязнаўцу Раману 

Гарашкевічу, а яе мэтай было ўзмацненне 

польскасці і каталіцкай веры сярод палешу-

коў. А. Тускевіч у гістарычным нарысе пра 

Давыд-Гарадоцкі касцѐл лічыў яго існаван-

не «павелічэннем польскага стану валодан-

ня», а саму рымска-каталіцкую царкву на 

«крэсах» – «крэпасцю і знічам культуры за-

ходняй цывілізацыі» [29, с. 26]. Якраз А. Ту-

скевіч узначаліў асобны Давыд-Гарадоцкі 

аддзел Польскага краязнаўчага таварыства, 

які ў 1937 г. налічваў 19 чалавек, у 1938 і 

1939 гг. – 40 чалавек [30, с. 79]. Гэтая арга-

нізацыя прытрымлівалася ідэй рэгіяналіза-

цыі, спрыяла пашырэнню польскай культу-

ры і гістарычнай свядомасці, г. зн. паланіза-

цыі заходнебеларускага насельніцтва 

[31, с. 20, 82, 88]. 

Яшчэ адным актывістам з кола мясцо-

вай польскай інтэлігенцыі быў настаўнік 

Тэафіл Етсхін (Teofil Etschin). Ён нарадзіўся 

ў Тарнопалі ў 1878 г. у каталіцкай сям’і ста-

ляра Францішка Ецхіна (1851 г. нар.), яго 

жонкі Тэклі (1849 г. нар.). У ліпені 1899 г. 

сярод выпускнікоў Тарнопальскай настаў-

ніцкай семінарыі атэстат сталасці атрымаў і 

Т. Етсхін [32]. З таго часу з невялікімі пера-

пынкамі настаўнічаў. У 1914 г. быў мабілі-

заваны ў аўстра-венгерскую армію, у 1915–

1918 гг. знаходзіўся ў расійскім палоне. 

У 1920–1922 гг. займаўся школьнай інспек-

цыяй на Віленшчыне, а з 1929 г. пачаў пра-

цаваць настаўнікам польскай грамадскай 

ўсеагульнай школы № 1 у Давыд-Гарадку. 
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Летам 1938 г. на старонках польскага друку 

з’явілася паведамленне, што школьны на-

стаўнік у Давыд-Гарадку Тэафіл Етсхін ах-

вяраваў 2 тыс. злотых з уласных ашчаджа-

ных грошай для ўзгаданага ўжо касцѐла ў 

Давыд-Гарадку [33–34]. У лістападзе 1938 г. 

Т. Етсхін быў адзначаны папячыцельствам 

Брэсцкай школьнай акругі сярэбраным ме-

далѐм «за шматгадовую службу», а ў лю-

тым 1939 г. 60-гадовага настаўніка адпра-

вілі на пенсію [35, арк. 1, 3, 6–7]. 

Менавіта пасля звароту натарыуса 

А. Тускевіча ў Вільню ў рэдакцыю газеты 

«Słowo» там вырашылі звярнуцца да Анто-

на Іванавіча Луцкевіча (1884–1942), стар-

шыні Беларускага навуковага таварыства і 

дырэктара беларускага музея. Яму прапа-

навалі прыняць удзел у экспедыцыі ў 

Давыд-Гарадок, каб высветліць характар і 

значэнне археалагічнай знаходкі. Гэтае на-

ведванне А. Луцкевічам Давыд-Гарадка 

наогул не згадваецца ў дакладной запісцы 

столінскага павятовага старасты ад 17 снеж-

ня 1936 г. 

Візіт А. Луцкевіча ў Давыд-Гарадок 

адбыўся да 5 лістапада, г. зн. да прыезду ту-

ды Ю. Дуткевіча з Любліна. Ужо 7 лістапа-

да ў нумары газеты «Słowo» пад рубрыкай 

«Сенсацыйнае адкрыццѐ ў Давыд-Гарадку» 

А. Луцкевіч падзяліўся ў гутарцы з Ю. Мац-

кевічам уласнымі ўражаннямі і першымі 

высновамі. Ён адразу абверг яцвяжскае па-

ходжанне адкапаных трунаў: «Сѐння мы 

можам бясспрэчна сцвердзіць тое, што 

знаходка належыць да хрысціянскага перы-

яду… у часы, калі Давыд-Гарадок выконваў 

асабліва важную палітычную і ваенную ро-

лю.… Ключ да пазнейшай Белай і Чырвонай 

Русі. Адыгрываў тады вялікую ролю, а ад-

бывалася гэта больш-менш у ХІІ веку» [28]. 

А. Луцкевіч не сумняваўся, што ў ма-

гілах пахаваны мясцовыя князі. «Трэба да-

пускаць, што ў Давыд-Гарадку знойдзены іх 

труны і там спачываюць іх астанкі». Яго 

ўразілі гэтыя самыя драўляныя грабніцы: 

«Прымітыўнасць самога пахавання. Нідзе 

няма слядоў пілы. Дрэва, абрубкі, дошкі не 

прапілены. Нідзе жалеза!.. Труны такога 

кшталту ў нас не сустракаліся». Для яго 

заставалася невядомым і патрабавала далей-

шага даследавання, ці былі спустошаны ма-

гілы: «Найбольш праўдападобным з’яўляец-

ца тое, што гэтыя труны былі ўжо раз-

рабаваны. Кім?» [28]. 

У час той экспедыцыі яго ўдзельнікі 

звярнуліся з просьбай да благачыннага 

А. Бяляева: «Пабудаваць склеп пад новай 

царквой, паставіць там княжацкія труны ў 

іх дубовых саркафагах. Няхай маюць годны 

спачын. Няхай турысты і паломнікі на 

ўласныя вочы бачаць, якая старажытная 

культура і гісторыя Давыд-Гарадка». І ат-

рымалі адказ: «Дзе там, няма грошай на 

склеп…». 

У гэтым жа артыкуле ў адным з пад-

загалоўкаў раздзела пастаўлена дылема: 

«Людзі добрай волі і людзі, абыякавыя да 

абавязку». З аднага боку, выказана ўдзяч-

насць «людзям добрай волі», г. зн. неабыя-

кавым грамадзянам (сярод іх натарыусу 

А. Тускевічу, неназваным па прозвішчах 

настаўніку Т. Етсхіну, «яшчэ два, тры чала-

векі»), якія рашуча выступілі за захаванне 

знойдзеных археалагічных артэфактаў, да-

неслі інфармацыю пра іх у СМІ. З другога 

боку, быў кінуты папрок аб бяздзейнасці і 

абыякавасці ў бок польскіх чыноўнікаў, 

«якім дзяржава плаціць і што займаюць 

адпаведныя пасады», бо наступіў «найвы-

шэйшы час, каб гэтыя людзі адыйшлі са 

сваіх “пастарункаў” да… працы» [28]. 

І завяршалася гэтая першая газетная 

прэзентацыя вынікаў экспедыцыі кароткім 

заключэннем: «У Давыд-Гарадку адбыліся 

важныя і знамянальныя адкрыцці для куль-

туры і гісторыі краіны. Яны не могуць пай-

сці ў нябыт!» [28]. Больш падрабязная 

справаздача была выкладзена А. Луцкеві-

чам у артыкуле «Княжыя магілы ў Давыд-

Гарадку» ў заходнебеларускім літаратурна-

навуковым часопісе «Калоссе» [36]. 

З той паездкі ў Давыд-Гарадок 

А. Луцкевіч прывѐз у беларускі музей у 

Вільні 2 пары пантофляў з ласінай скуры і 

рэшткі керамікі, якія дастаў рукамі са сця-

ны выкапанай траншэі. Рэшткі керамікі бы-

лі пасланы на экспертызу Яраславу Іванаві-

чу Пастэрнаку (1892–1969), прафесару 

Львоўскай багаслоўскай акадэміі, які прыз-

наў, што ў ніжніх пластах кераміка датава-

лася ХІІ ст., у верхніх – ХVІІ–ХVІІІ стст. 

Трэба дадаць, што высокая навуковая квалі-

фікацыя Я. Пастэрнака пацвердзілася праз 

некалькі гадоў – пры археалагічным ад-

крыцці ў Галічы Успенскага сабора з сарка-

фагам князя Яраслава Осмамысла (за гэта 

археолага ў сяброўскім коле назвалі «ук-

раінскім Шліманам»). 
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Толькі 5 лістапада 1936 г. у Давыд-

Гарадок наведаўся кансерватар Люблінскай 

акругі Ю. Дуткевіч. Праз ваяводскія ўлады 

ўдалося дабіцца рашэння аб спыненні бу-

даўнічых работ (да прыбыцця археолага). 

Пра гэта была праінфармавана і праваслаў-

ная кансісторыя ў Пінску. «Рэч зразумелая, 

што Люблін мала цікавіцца чужым яму і 

няведамым Палессем, – адзначаў А. Луцке-

віч. – Дык не зацікавіўся люблінскі кансер-

ватар і давід-гарадоцкай знаходкай. Работ 

не спынілі: работнікі капалі далей і нішчылі 

ўсѐ, што ім замінала ў рабоце» [36, с. 113]. 

Толькі 9 лістапада, пасля атрымання 

пісьмовага распараджэння, на месцы былі 

спынены будаўнічыя работы. Менавіта та-

ды ж у Давыд-Гарадок прыехаў археолаг 

Раман Іванавіч Якімовіч, дырэктар Дзяр-

жаўнага археалагічнага музея ў Варшаве і 

прафесар Познаньскага ўніверсітэта, які 

правѐў першаснае даследаванне трунаў. 

12 лістапада Р. Якімовіч у лісце да на-

чальніка камунікацыйна-будаўнічага аддзе-

ла Палескага ваяводскага ўпраўлення паве-

дамляў аб праведзеным пробным даследа-

ванні ў Давыд-Гарадку. «Дакладнае ўста-

наўленне часу адкрытых археалагічных зна-

ходак, асабліва драўляных саркафагаў, на-

тыкаецца на цяжкасці з-за адсутнасці да-

таваных знаходак і наогул вялікай беднасці 

старажытных прадметаў» [37, с. 382]. 

16 лістапада Р. Якімовіч у чарговым лісце 

таму ж адрасату інфармаваў пра вынікі кан-

ферэнцыі з ваяводскім кансерватарам. «Вяс-

ной 1937 г. на Замкавай гары ў Давыд-

Гарадку трэба абавязкова правесці раскоп-

кі з-за навуковай важнасці адкрытых зна-

ходак. Адзначаю, што ўдалося сцвердзіць, 

што Давыд-Гарадок у ХІІ стагоддзі быў 

сталіцай удзельнага г. зв. Гарадзенскага 

княства. Раней памылкова сталіцай гэтага 

княства лічылі Гарадную. Больш таго, 

знойдзеныя труны на Замкавай гары ў 

Давыд-Гарадку ўтрымліваюць астанкі га-

радзенскіх князѐў – Давыда Ігаравіча, засна-

вальніка Давыд-Гарадка, яго жонкі, якую 

невядома як звалі, яго сына Усеваладка, і 

ўнукаў Барыса, Глеба і Мсціслава, разам з 

жонкамі» [37, с. 382]. Трэба дадаць, што 

13 лістапада ў Давыд-Гарадку былі адноў-

лены будаўнічыя работы, якія працягваліся 

да 1 снежня. 

Усе гэтыя падзеі, звязаныя з выяўлен-

нем археалагічных знаходак, а таксама са 

скандальным спыненнем і аднаўленнем бу-

даўнічых работ на Замкавай гары, сталі 

аб’ектам увагі СМІ. «Мы нарабілі вакол 

Давыд-Гарадка вялікі і заслужаны шум, зу-

сім гэтага не саромемся, калі хтосьці запі-

ша яго на рахунак нашай рэдакцыі», – ад-

значаў той жа журналіст газеты «Słowo» 

Ю. Мацкевіч [38]. Польскія вучоныя (у тым 

ліку Р. Якімовіч) выступалі за спыненне 

«скандальнага знішчэння каштоўнасцей, за 

спыненне капання і ўмацавання фундамен-

таў для новай царквы – для захавання таго, 

што яшчэ заставалася ў зямлі, каб дастаць 

вясной» [27, арк. 15]. 

Якраз на старонках газеты «Słowo» 

быў выдадзены артыкул «Навуковая дыкта-

тура шаўцоў у Польшчы» [39], які быў пе-

радрукаваны ў іншых выданнях, у прыват-

насці, у газетах «Dziennik Brzeski» [40], 

«Słowo Polesia» (Пінск). У артыкуле сцвяр-

джалася, што праз некалькі дзѐн пасля 

9 лістапада, калі былі спынены будаўнічыя 

работы, быццам два давыд-гарадоцкія шаў-

цы паехалі для ўрэгулявання гэтага пытан-

ня ў Варшаву ў каралеўскі палац да прэзі-

дэнта Польшчы І. Масціцкага, вялікага ама-

тара паляўніцтва, з прэзентам – з доўгімі 

паляўнічымі ботамі. У суправаджэнні пасла 

(дэпутата) Яна Фрэймана яны атрымалі даз-

вол прадоўжыць будаўнічыя работы на Зам-

кавай гары ў Давыд-Гарадку [27, арк. 15]. 

Аднак у згаданай дакладной запісцы ад 17 

снежня 1936 г. столінскі павятовы стараста 

называў гэтую інфармацыю ў друку «фан-

тазіяй журналістаў». Варта дадаць, што 

І. Масціцкі ў міжваенны час замаўляў абу-

так у давыд-гарадоцкіх майстроў. Вопытны 

шавец Якаў Іванавіч Матусевіч атрымаў за 

гэта падзяку ад польскага прэзідэнта. 

У ходзе праведзенага павятовымі ўла-

дамі разбіральніцтва благачынны А. Бяляеў 

паведаміў, што «труны закапаны ў іншым 

месцы… без дазволу кансервацыйных ула-

даў». У сваю чаргу, тэхнік-будаўнік Уладзі-

мір Галкін, 1898 г. нар., заявіў, што «не да-

лажыў пра гэта кансервацыйным і адміні-

страцыйным уладам, а дапусціў раскопван-

не і знішчэнне названых каштоўнасцей», і 

тлумачыў гэта тым, што не ведаў пра адпа-

ведны закон (г. зн. распараджэнне прэзідэн-

та Польшчы аб ахове помнікаў ад 6 сакавіка 

1928 г.) і знішчыў археалагічныя знаходкі 

па распараджэнні А. Бяляева [27, арк. 50–51]. 

Пасля разбіральніцтва сітуацыя быццам су-
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пакоілася, былі атрыманы адпаведныя га-

рантыі. 

Папярэднія вынікі даследавання архе-

алагічных знаходак у Давыд-Гарадку былі 

апублікаваны Р. Якімовічам у канцы 1936 г. 

у шэрагу польскіх газет [41–43]. Так, на ста-

ронках віленскай газеты «Słowo» ѐн най-

перш вырашыў зноў коратка падзяліцца 

разгадкай таямніцы давыд-гарадоцкіх тру-

наў. Абвергнуў назву (Horodno, Гарадная) 

сталіцы пагарынскага княства (быццам вы-

праўленую ў летапісе). «Гарадная ляжыць 

удалечыні ад рэк, здалѐк ад сухапутных 

шляхоў зносін, на вялікай выспе, акружана 

навокал вялізным і цяжкім для праходу ба-

лотам Марочна (Марочна – самае стара-

жытнае балота Беларусі, цяпер адно з буй-

нейшых верхавых балотаў Заходняга Па-

лесся. У 2015 г. быў заснаваны рэспублі-

канскі водна-балотны заказнік «Марочна» ў 

Столінскім раѐне Брэсцкай вобласці»). З пры-

знаннем сталіцы Давыд-Гарадка вырашала-

ся і загадка знойдзеных трунаў. «Аб тым, 

што там пахаваны князі, не можа быць ні-

якага сумнення… Давыд-гарадоцкая загад-

ка была б вырашана. Да яе вырашэння 

спрычынілася грубае перарванне вечнага 

спачыну. Тым больш, трэба шкадаваць, 

што княжацкія шкілеты былі перамешаны, 

бо гэта ці не адны з першых магілаў, у якіх 

нябожчыкаў можна назваць па імені. Мы 

павінны забяспечыць ім належную пашану, 

а з нечаканага адкрыцця патрэбна атры-

маць поўныя навуковыя вынікі» [42]. 

 

Ахоўныя меры і падрыхтоўка да 

правядзення раскопак 1937–1938 гг. 

11 лютага 1937 г. Замкавая гара ў 

Давыд-Гарадку была ўнесена ў адпаведны 

рэестр помнікаў у Палескім ваяводстве. 

У сувязі з гэтым 12 сакавіка 1937 г. было за-

баронена правядзенне будаўнічых работ на 

Замкавай гары. 

Нязгодны з такім рашэннем блага-

чынны А. Бяляеў як прадстаўнік мясцовай 

праваслаўнай супольнасці накіраваў некаль-

кі лістоў царкоўным уладам і польскай ад-

міністрацыі. Так, у лісце ў Палескую права-

слаўную кансісторыю дакладваў наступнае. 

«Перш за ўсѐ няма ніякіх падстаў для прыз-

нання помнікам узгорка, г. зв. Замкавай га-

ры, бо гэта не заснавана на такіх навуко-

вых даных, па якіх можна было б рабіць вы-

сновы… Бо прадстаўнікі навукі, на мерка-

ваннях якіх абапіралася адзначанае рашэн-

не, узялі матэрыял, далѐка не пераканаўчы, 

можна сказаць, блукалі ў храналагічных 

фактах, карыстаючыся толькі гіпотэзай. 

Можна назваць мноства такіх узгоркаў на 

Палессі, якія маюць падобны выгляд, але 

нікога з прадстаўнікоў навукі гэта не хва-

люе і ніхто гэтым так горача не цікавіўся, 

як асабліва адзначаным узгоркам, на якім 

павінна паўстаць праваслаўная царква, 

прычым не нанова, а як адбудаваная пасля 

100 гадоў свайго існавання, перарванага 

знішчэннем ад стыхіі» [37, с. 383]. 

Падобную танальнасць і аргумента-

цыю ўтрымліваў ліст А. Бяляева ў МУС 

Польшчы. «Гэтая справа была б правільнай 

і мела б рацыю, калі б органы, што загадва-

юць аховай помнікаў, бралі канкрэтны на-

вуковы матэрыял і не рабілі свае прапановы 

на дапушчэннях і меркаваннях, як у дадзе-

най справе, бо хутка была ўведзена такая 

ахова за помнікамі, то такія з самага па-

чатку з’яўлення павінны быць зарэгістра-

ваныя і пра іх, як такіх, павінны ведаць, а 

не дзякуючы нейкаму выпадковаму выяўлен-

ню непрыкметных прадметаў, некаштоў-

ных з пункту гледжання навукі. Адкапаныя 

ў час закладкі фундаментаў знаходкі і тру-

ны з астанкамі, любы скажа, перш за ўсѐ 

не могуць мець ніякага значэння для археа-

логіі, бо зразумела, што не толькі ў Давыд-

Гарадку, але і ў іншых мясцовасцях пры 

земляных работах натыкаліся на труны… 

але гэтая акалічнасць стала абыякавай для 

навукі і на яе не звернута ніякай увагі» 

[37, с. 383]. 

Адпаведны ліст А. Бяляеў накіраваў і 

прэзідэнту Польшчы І. Масціцкаму. «Пры 

капанні зямлі для закладкі фундаментаў 

былі выкапаны труны з астанкамі невядо-

мага паходжання. Гэтая акалічнасць стала 

зачэпкай і падставай праяўлення занадта 

варожых настрояў і характараў для пэўнай 

мясцовай досыць нязначнай групы грамад-

ства, што з-за сваіх адсталых паняццяў і 

поглядаў, нават нездаровых з погляду агуль-

нага інтарэсу дзяржаўнасці, паднялі тры-

вогу ў прэсе, прама абвінаваціўшы ў дзікун-

стве і непавазе адкапаных невядомых астан-

каў, хоць гэтыя труны пасля выкопвання 

былі перанесены паводле патрабаванняў 

хрысціянскай рэлігіі. Містыфікацыя дайш-

ла да таго, што ўвесь узгорак, на якім ста-

яла згарэлая царква, стаў трактавацца гіс-



ГІСТОРЫЯ 

 

27 

тарычным помнікам быццам надзвычайнай 

важнасці, што прывяло да спынення ўсіх 

работ і, відаць, пазбавіць нас назаўсѐды 

працягу такіх работ, а значыць мець свя-

тыню, бо іншага месца для пабудовы цар-

квы ў Давыд-Гарадку зусім няма. Папярэд-

нія работы, якія ўжо выкананы, складаюць 

суму каля 30 000 злотых, так што і з гэ-

тага погляду мы засталіся пакрыўджа-

нымі» [37, с. 383]. 

21 мая 1937 г. на канферэнцыі з 

удзелам кансервацыйных уладаў прашэнні 

А. Бяляева былі адхілены, бо Замкавая гара 

пацверджана тыповым раннесярэдневяко-

вым гарадзішчам, што падлягала ахове. Па-

сля адхілення Міністэрствам веравызнанняў 

і грамадскай асветы адпаведнай заявы Па-

лескай праваслаўнай кансісторыі 12 чэрве-

ня 1937 г. ўступіла ў дзеянне рашэнне Па-

лескага ваяводскага ўпраўлення аб прыз-

нанні помнікам Замкавай гары ў Давыд-

Гарадку. 

Протаіерэй А. Бяляеў быў пераведзе-

ны настаяцелем царквы ў Камянцы, прызна-

чаны благачынным 2-га благачыння Брэсц-

кага павета. Як сведчыць пратакол пася-

джэння Палескай праваслаўнай кансісторыі 

ад 16 чэрвеня 1937 г., на вакантную пасаду 

настаяцеля прыхода ў Давыд-Гарадку быў 

пераведзены протаіерэй Юльян Самковіч, 

настаяцель прыхода Нараджэння Хрыстова 

ў Пружанах, а таксама яму даручылі выкон-

ваць абавязкі благачыннага 2-га благачыння 

Столінскага павета [44, с. 33]. 

7 ліпеня столінскі павятовы стараста 

загадаў правесці вопіс помніка. Створаная 

мясцовая камісія склала 13 ліпеня 1937 г. 

пратакол аб захаванні Замкавай гары ў 

Давыд-Гарадку. Прыводзім яго ў скароча-

ным выглядзе (перакладзены намі з польс-

кай мовы). 

«Сѐння камісія ў складзе сакратара 

гарадской управы Бадасюка Матэвуша, ка-

менданта пастарунка дзяржаўнай паліцыі 

Гжэсіка Мацея, работнікаў гарадской уп-

равы Яворскага Міхаіла і Казакевіча Рыго-

ра, тэхніка гарадской управы Галкіна Ула-

дзіміра, паводле загада павятовага старас-

ты № ХІ.4 ад 7.VII. бягучага году прыбыла 

на месца для правядзення апісання сучасна-

га стану замкавай гары і пасля дасканалага 

даследавання і азнаямлення з тэрыторыяй, 

устанавіла наступнае. 

Уся замкавая гара па ўсѐй даўжыні 

знешняга ніжняга краю мае драўляны пар-

кан з 2-ма ўваходамі: галоўным – з вуліц 

Царкоўнай і Падзамкавай. Знадворку наво-

кал узвышша знаходзіцца ў першапачатко-

вым стане, без ніякіх зрухаў; засаджана 

фруктовымі дрэвамі, а таксама дзікімі ліс-

цевымі дрэвамі. У заходняй частцы ўзвыш-

ша на правым беразе Гарыні знаходзіцца 

трыангуляцыйная вежа. 

Пры галоўным уваходзе на гару з вулі-

цы Царкоўнай месціцца драўляная шопа па-

мерам 8,4 х 3,7 м, недалѐка каля паркана 

стаіць прыбіральня 2-аддзельная, трохі да-

лей у бок узвышша – драўляная хатка (ста-

ражоўка) памерам 6 х 8 м. Збоку хаткі 

стос новых дошак, а каля паркана ля шопы 

складзены абгарэлыя часткі згарэлай царк-

вы, а таксама кавалкі дрэва, што дасталі з 

зямлі пры капанні равоў для падмурка. 

Пасярод узвышша, на месцы, дзе ста-

яла да пажару 6 мая 1936 г. царква, распа-

чаты траншэі для фундамента глыбінѐй 

4 м і шырынѐй 3,1 м. Траншэі цяпер у за-

пушчаным стане – зямля часткова абсыпа-

лася з-за кліматычных умоў. У гэтых тран-

шэях змешчаны поўнасцю скончаны фун-

дамент даўжынѐй 42,3 м, часткова зробле-

ны фундамент на бетоннай пліце на адрэз-

ку 47,62 м, выканана бетонная пліта толь-

кі на адрэзку 25,9 м. Астатні адрэзак 

траншэй даўжынѐй 23,6 м наогул не пабу-

даваны. 

Ва ўсходняй частцы тэрыторыі, ак-

ружанай траншэямі, стаяць 3 драўляныя 

крыжы, якія пастаўлены там у мінулым го-

дзе. Там жа за сярэднім крыжом знаходзіц-

ца абпалены мураваны алтар з пашкоджа-

ным жалезным крыжом са згарэлай царквы. 

Зямля з траншэй для фундаментаў 

выкінута знадворку і часткова да сярэдзі-

ны праектаванай будоўлі. 

На поўнач ад будоўлі на адлегласці 

4 м знаходзяцца 4 ямкі з гашанай вапнай, з 

якіх 3 засыпаны зямлѐй нароўні з паверхняй 

тэрыторыі, а 4 – засыпана часткова. Усе 

ямкі глыбінѐй 2 м: 3 ямкі памерам 4 × 6 м, 

адна ямка – 4 × 8 м. 

У паўднѐва-ўсходняй частцы ўзвыш-

ша стаіць у першапачатковым выглядзе 

званіца з часовай прыбудоўкай 1936 г. паме-

рам 4,7 × 6,7 м для складвання будаўнічых 

матэрыялаў. Збоку ад званіцы навалена 

спаленая бляха і 3 скрыні з абгарэлымі цві-
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камі, таксама стаяць падпераныя 3 жалез-

ныя крыжы. Збоку ад фронтавых дзвярэй 

званіцы на адлегласці 5 м на захад месціцца 

студня. 

У час выкопвання ў 1936 г. траншэй 

для фундаментаў натыкнуліся на труны з 

людскімі шкілетамі, якія пахаваны на ўзвыш-

шы ў агульнай ямцы памерам 5,5 × 3 м на 

ўсход ад будоўлі на адлегласці 25 м і па-

стаўлены драўляны крыж. 

Па-за выкапанымі ямкамі для фун-

даментаў у стосах знаходзіцца абпаленая 

цэгла ў вялікай колькасці, не вызначанай ка-

місіяй» [27, арк. 45–45адв.]. 

У той жа дзень у Давыд-Гарадок для 

правядзення раскопак выехаў асістэнт Дзяр-

жаўнага гістарычнага музея (Варшава) ма-

гістр Юзаф Марціняк. Крыху пазней туды 

накіраваўся і сам Р. Якімовіч. Археалагіч-

ныя даследавані праводзіліся да другой па-

ловы кастрычніка 1937 г. Палявыя археала-

гічныя даследаванні на Замкавай гары ў 

Давыд-Гарадку пад кіраўніцтвам Р. Якімо-

віча ажыццяўляліся ў 1937–1938 гг. Іх ход і 

выніковасць ужо прааналізаваны ў навуко-

вай літаратуры, што адзначана ва ўводзінах 

дадзенага артыкула. З улікам навуковай 

значнасці гарадзішча і меркаваных шматга-

довых раскопак планавалася выкупіць Зам-

кавую гару, стварыць у перспектыве на мес-

цы раскопак археалагічны запаведнік (рэ-

зерват). Аднак адсутнасць фінансавых срод-

каў, мясцовых добраахвотнікаў для дапа-

могі на раскопках не далі магчымасці пра-

весці археалагічныя даследаванні летам 

1939 г., а таксама рэалізаваць іншыя планы. 

Змена геапалітычнага становішча во-

сенню 1939 г. (пачатак Другой сусветнай 

вайны, уз’яднанне заходнебеларускіх зя-

мель з БССР) выключыла магчымасць да-

лейшых археалагічных раскопак на Замка-

вай гары ў Давыд-Гарадку, як і будаўніцтва 

там праваслаўнай царквы. Як ужо адзнача-

лася, чарговыя (апошнія) раскопкі гарадзі-

шча ў Давыд-Гарадку адбыліся ў 1967 г. 

 

Заключэнне 

У цэлым, спачатку пры выяўленні ар-

хеалагічных артэфактаў у ходзе будаўніцт-

ва праваслаўнай царквы ў Давыд-Гарадку ў 

кастрычніку 1936 г. ім не надавалася адпа-

ведная ўвага, узнікла пэўная рызыка іх 

страты. Дапушчаныя тады памылкі дапаў-

няліся нежаданнем спыняць будаўнічыя ра-

боты. Нешматлікае кола мясцовай польскай 

інтэлігенцыі (пераважна каталіцкага вера-

вызнання) дабілася таго, каб у польскіх і за-

ходнебеларускіх СМІ была разгорнута шы-

рокая прапагандысцкая кампанія пра гэтыя 

археалагічныя знаходкі. Гэта дазволіла пры-

цягнуць да іх вывучэння беларускіх і поль-

скіх вучоных. Ва ўмовах вялікага грамад-

скага рэзанансу польскія адміністрацыйныя 

ўлады вымушаны былі больш актыўна рэгу-

ляваць узнікшую сітуацыю. Мясцовая пра-

васлаўная супольнасць разглядала спынен-

не будаўніцтва царквы (замест згарэлай 

Свята-Васкрасенскай) як праяву дыскрымі-

нацыі, крыўды яе інтарэсаў у параўнанні з 

католікамі, якія ўзвялі і асвяцілі ў 1936 г. 

касцѐл Божага Цела. Аднак прыярытэт на-

вуковай і грамадскай значнасці пры ацэнцы 

выяўленых археалагічных артэфактаў даз-

воліў пераадолець міжканфесійныя супя-

рэчнасці, групавыя кан’юнктурныя інтарэ-

сы. Замкавая гара ў Давыд-Гарадку атрыма-

ла ахоўны статус, і там у 1937–1938 гг. пра-

водзіліся палявыя археалагічныя даследа-

ванні гарадзішча, якія далі даволі значныя 

навуковыя вынікі. 
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